

广西壮族自治区水牛研究所

简 报

2019年第十期 (总156期)

本 期 要 目

- ④ 定点帮扶
 - 我所组织开展扶贫日主题活动
- ④ 荣誉表彰
 - 我所方文远高级畜牧师获科技部通报表扬
- ④ 科研进展
 - 我所推动防城港地区肉牛高效养殖应用示范
- ④ 简讯

我所组织开展扶贫日主题活动

为了贯彻和落实党和政府关于脱贫攻坚的号召，10月下旬，我所组织开展了一帮一联、扶贫捐款和对接产业扶贫等一系列形式的扶贫日主题活动。活动共发动干部职工60多人次，筹集捐款45000多元，并通过扶贫项目形式向当地推广3头良种公牛，达到了预期帮扶目标，取得了良好的扶贫成效。

此次活动组织我所帮扶干部开展了2019年第二次入户走访工作，通过慰问贫困户、联系贫困生，大力宣传国家和自治区关于强农、惠农、利民的相关政策，进一步了解他们的生活现状和脱贫动态。除此之外，我所还继续加强了针对连加村三个方面的帮扶力度。一是对患有先天性功能疾病的对口帮扶贫困残疾女孩许秀莲的帮助支持，通过募集到的善款支持她完成手术，帮助她重新站起来，积极面对生活。二是根据第一书记的要求，进一步加强对连加村精神文化生活平台构建的支持，共同联合5个后盾单位支持连加村建设篮球场。三是积极开展农技人员对接产业扶贫工作，向连加村产业合作社和致富带头人推广良种公牛，支持当地水牛养殖发展。

此次活动不仅进一步将我所的扶贫工作成果落实到了一

线的贫困户家中，也进一步激发了干部职工参与脱贫攻坚的激情与热情。大家对于连加村 2019 年脱贫摘帽充满了信心，表示将继续加强帮扶力度，尽早帮助连加村走上脱贫致富的道路。

荣誉表彰

我所方文远高级畜牧师获科技部通报表扬

近日，国家科技部发文通报表扬了一批科技特派员及组织实施单位，旨在表扬其在农业农村一线宣传党的“三农”政策，传播农业科学技术，带动乡村脱贫致富等工作中做出的突出贡献。广西有3位科技特派员和2家单位进入表扬名单，我所高级畜牧师方文远同志名列其中。

方文远同志是我所的一名资深科技工作者。由于工作原因，他长年扎根基层一线开展工作，积累了丰富的农业农村科技服务经验。2014年至今，作为国家“三区”科技人才和广西贫困县、贫困村科技特派员，一直服务广西田东县的大板村、同梅村和联合村三个贫困村，重点帮扶田东县作登大板村兴民养牛农民专业合作社、田东县丰牧肉牛养殖专业合作社和田东县祥周镇联强种养农民专业合作社。他从牛栏舍设计、饲料种植、农副产品开发、饲料配合、杂交水牛选购、商品牛销售、生态养殖和科技项目申报与实施等多各方面对帮扶对象开展科技服务，支持和帮助贫困地区发展养牛产业，为地方的脱贫攻坚事业做出了积极的贡献。

2017年起，他开始担任广西贫困村科技特派员牛羊产业科技服务团秘书长，科技服务进一步扩大到全区大多数贫困县。至今，他累计服务牛羊养殖示范基地、养殖场或合作社

达 30 多家，共帮助引进、示范、推广优良牛品种 7 个、优良羊品种 4 个、牧草品种 5 个，解决牛同期发情、犊牛寄养、人工授精、饲料微生物发酵、生态养殖、选种选配、疫病防控、配方饲料和 B 超孕检等关键技术问题。利用我所和牛羊团队的平台，累计开展牛羊高效养殖、生态养殖、人工授精等技术培训班 14 期，培训农民和基层技术员 1000 多人次。

他本人的科技服务工作也多次获得了上级的认可。2016 年，时任中央统战部长孙春兰同志视察广西隆安县良兴村扶贫产业发展时，对他参与的养牛增收脱贫模式给予了充分肯定。2018 年，时任广西省委常委、秘书长王可同志视察田东县作登大板村兴民养牛农民专业合作社，听取了他的帮扶措施，给予了肯定。2014 年至 2018 年，他被广西科学技术厅连续 5 年评定为优秀科技特派员。在科研工作中，他也是建树颇丰。2016 年由他主持的“波尔山羊的引进、选育和高效养殖技术示范与应用”项目获南宁市科技进步三等奖。2018 年，他本人荣获了广西农牧渔业丰收奖。

方文远同志取得的荣誉进一步激励了我所科技特派员团队服务农村的决心和信心。近年来，我所认真贯彻习近平总书记关于科技特派员工作的重要批示精神，积极组织科技人员投身到光荣的扶贫攻坚和乡村振兴战略中去。通过实行现场讲解、示范指导、入户面授、技术帮扶、优良品种引进等方式开展了全方位、多形式的科技服务。以学一门技术、兴一项产业、促一方致富的工作目标，让扶贫模式从单纯的

“输血”行为改变成让贫困户能够通过现代养殖技术实现脱贫致富的“造血”行为。“送金送银不如送技术，扶贫扶困不如扶产业。”这是当下基层农户的根本诉求，为此我所将继续努力促进科技成果转化与应用，充分发挥科技创新对基层操作的指导作用，加大产业扶贫工作力度，为广西的脱贫攻坚和乡村振兴工作提供良好的技术支撑。

我所推动防城港市肉牛高效养殖应用示范

10月23日，由我所陈明棠高级畜牧师主持，与东兴市长润畜牧养殖专业合作社、东兴市犇泰养牛专业合作社联合实施的防城港市科学研究与技术开发计划“边境地区肉牛高效养殖技术推广应用示范”项目顺利通过专家组验收。项目通过“企业+科技特派员+农户”模式，推动农村肉牛高效养殖的改革创新和经济稳定增长，引领和带动周边地区的养殖产业转型升级，探索出沿海地区农村经济转型发展新路子，为广西扶贫攻坚和实现创新驱动发展战略发挥积极的推动作用。

通过项目的开展，东兴市长润畜牧养殖专业合作社、东兴市犇泰养牛专业合作社主要养殖的杂交良种肉用水牛和其它杂交肉牛养殖规模达到341头，其中基础母牛119头，水牛年繁殖率达66.67%，黄牛年繁殖率达75%，两年内新肉牛增存栏84头，新增产值81.05万元。推广优良牧草种植、放牧和圈养相结合、架子牛育肥等科学的肉牛养殖技术，架子牛集中育肥日增重1.01kg。项目带动新增就业12人，帮扶农户13户。利用取得的研究成果申请发明专利3项、实用新型专利2项（已授权），发表科技论文2篇。

近年来，我所加快了与防城港市的合作步伐。除顺利推

进项目的完成外，我所还将推动在该地区开展外国优良水牛品种的引育种以及种源基地建设，并指导相关合作社开展水牛挤奶、乳品加工和奶吧建设等。计划未来将结合防城港沿海港口的区位优势，着力构建一个“南向、北联、东融、西合”水牛业开放发展总体布局，力争促进水水牛业的高质量发展。

简讯

为欢庆中华人民共和国成立 70 周年， 10 月 28 日至 31 日晚，我所组织开展了“广西水牛研究所职工气排球、拔河比赛”。赛场上所有参赛球员自始至终保持着昂扬斗志、顽强的拼搏精神，精彩的对决展现出了水牛人积极向上的精神风貌。最终机关队和夕阳红队分别获得了气排球男子组和女子组的第一名，牛场队获得了拔河比赛的第一名。